

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boceșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Ghurla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hațegana, Însoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul (Sângeorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Târnavăneana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărăndeana, Zidăneana, Zorile.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12.—, pe 1/2 an K 6.—

Redactor responsabil:

VASILE VLAICU.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiu unui cm² câte 15 fileri.

În fața viitorului.

Cari vor fi relațiile financiare după războiu? — iată întrebarea de căpetenie, ce preocupă astăzi întreagă lumea de specialitate și dela a cărei apreciere se fac deja de pe acum pregătiri pentru activitatea din viitor a întreprinderilor de tot felul. A răspunde acestei întrebări, de sigur nu este lucru tocmai ușor. Iar răspuns exact e aproape cu neputință de închipuit. Chiar și capetele cele mai luminate se mulțimesc a face cel mult combinațiuni, pe cari singur numai viitorul e chemat să le verifice, sau nu.

Trebue să recunoaștem însă, că combinațiunile, ce se fac asupra viitoarelor relațiuni financiare nu sunt lipsite de interes și de valoare. Lumea nu le poate nesocoti și nici nu poate trece ușor peste ele. Mințile prevăzătoare au datorința să le analizeze și să-și facă seamă din bună vreme cu toate aceste preocupări ale zilei de mâine.

— Mulți dintre economiști și financieri prevăd după războiu o însemnată reducere a mijloacelor lichide financiare și în urmărire o scumpire a numărării. Enorme sume, care sunt astăzi în circulație, zic ei, vor fi înghițite, îndată după încheierea păcii, de cele mai diferite trebuințe în scopul aranjării finanțelor publice și pentru refacerea vieții economice, perturbate prin războiu. Astfel de trebuințe, ca să amintim

numai unele dintre ele, ar fi: finanțarea operațiunilor de credit ale statului; satisfacerea trebuințelor de credit ale municipiilor, orașelor și comunelor, cari tocmai din cauza războiului și-au amânat multe din planurile lor; dezvoltarea rețelei de căi ferate, special însă de căi ferate vicinale; exploatarea din ce în ce mai intensivă a bogățiilor minere; introducerea de noi ramuri industriale; refacerea bunurilor pierdute și a cantităților de produse brute exhaustate și în fine sprijinirea mării agriculturi în scopul potențării producției agricole, ca unul dintre cele mai eficace mijloace, cu care să se poată suportă și delătură sarcinile publice, cauzate de războiu. Aceste și alte probleme, ce se prevăd pentru viitor ar fi cauzele, care vor produce reducerea și scumpirea numărării.

Când ne gândim la toate aceste combinațiuni asupra relațiilor financiare din viitor, ne vin în minte fericitele vremuri de pace, cu discuțiile lor asupra cheltuielilor unui eventual războiu. Pe atunci oameni de frunte în ale finanțelor, cu greu își puteau închipui să poată aduna miliardele, la cari am ajuns. Cifra de 2—3 miliarde eră considerată de mulți ca aproape imposibil de realizat. Și cu toate acestea viitorul a arătat surprinderi neînchipuite de nimeni. Se poate deci prea ușor, că tot așa să fie și cu combinațiunile asupra relațiilor, ce se pre-

supun a urmă după încheierea păcii. Pe lângă cele ce se prevăd, ori poate chiar și în contra acestora, nu e eschis să urmeze refaceri și schimbări, la cari azi nu ne gândim. Așa fiind, pe cât de justificate apar pregătirile unora pentru activitatea din viitor, tot așa de motivată poate fi considerată și rezerva acelor, cari se mărginesc deocamdată a conserva cât mai bine rezultatele, la cari au ajuns.

* * *

În fața stărilor de lucruri, descrise mai sus, băncile mari capitaliste, caută să-și augmenteze tot mai mult mijloacele financiare, să se libereze de angajamente din trecut și în chipul acesta să se pregătească pentru noua viață economică, ce va urma. Ele își urcă capitalurile proprii, caută să acapareze deja de pe acum terenuri pentru industrii nouă și latifundii pentru exploatarea agricole. Cu un cuvânt, din toată acțiunea și pregătirile lor se pare, că iau ca sigure toate combinațiunile, ce se fac, asupra relațiilor financiare, ce vor urma după încheierea războiului. Naște acum întrebarea, ce au să facă băncile din provincie, băncile mici și mijlocii, la categoria cărora aparțin și instituțiile noastre financiare?

Răspunsând acestei întrebări, trebuie să stabilim, că dintre acțiunile financiare, ce se prevăd pentru viitor, în mod nemijlocit, aproape nici una nu poate reveni băncilor din provincie, din simplul motiv, că acestea sunt instituțiuni capitaliste cu mult prea modeste, decât să poată participa la întreprinderile ce se contemplează. Cel mult vor putea participa în mod mijlocit și parțial pe lângă alte bănci mari. Băncile din provincie — după noi — vor rămâne, a fi și pe mai departe mijlocitorii creditelor agricole, industriale și comerciale din cercul lor de activitate. Pentru această misiune deci trebuie să se pregătească, ca să-și poată îndeplini cât mai bine și mai folositor rolul.

De sigur însă, că trebuințele de credit vor fi cu mult mai mari ca în trecut, pentru că ori ce schimbări s'ar produce în viața social-economică, un lucru rămâne cert: lumea va căuta să lucreze și să producă mai mult ca până acum. Băncile deci trebuie să-și țină în disponibilitate capitalurile, la cari au ajuns, chiar dacă aceasta pentru prezent ar reclama oare cari jertfe.

Față cu trebuințele de credit mai urcate din viitor noi credem, că capitalurile băncilor din provincie le vor putea satisface mai bine ca în trecut. Căci, dacă înainte de războiu, în această privință, s'au observat oare cari greutăți, să nu uităm, că acele au fost cauzate — în mare parte — de împrejurarea, că băncile își imobilizaseră prea mult capitalurile, fără a-și ține rezerve suficiente pentru circulațiune. Azi multe capitaluri imobilizate s'au realizat. Prin o politică rațională de bancă și special prin evitarea greșelilor făcute, trebuințele urcate de credit vor putea fi satisfăcute cu mult mai bine ca în trecut.

Se poate, nu contestăm, că nu se vor putea satisface absolut toate necesitățile de credit. Să nu uităm însă, că principalul în viața economică nu e ca o bancă să satisfacă toate cererile de bani, ci ca cele ce le satisface, să fie bine și folositor satisfăcute. Baza și viitorul băncilor mici și mijlocii le formează afacerile pure de credit cu venit constant și sigur; unde și când sunt justificate și alte afaceri, în afară de cele regulate de credit, vom arăta cu altă ocaziune.

Din problemele pentru viitor.¹

— Concentrarea capitalului. —

În ambele părți ale monarhiei noastre se observă o mișcare generală pentru augmentarea capitalurilor societare la instituțiile financiare. S'a pornit această mișcare în ambele capitale, și mai cu seamă în Ungaria, s'a transpus și la institutele din provincie. Tendința acestei mișcări este întărirea institutelor financiare existente și pregătirea lor pentru timpul de după războiu, când e de prevăzut, va fi mare trebuință de capital în diferitele ramuri ale vieții economice. Mișcarea sus amintită a luat proporții considerabile, și nu în tot locul în direcția sănătoasă, așa că factori competenți încă au aflat de bine să-și fixeze părerea față de această mișcare. Mai nou s'a ocupat cu această chestiune comitetul Centralei institutelor financiare în Budapesta și a decis, că părerile exprimate în decursul discuției să se trimită tuturor membrilor Centralei, să le servească de cinsură pentru ținuta, ce au să iee în această chestie.

«Revista Economică» încă s'a ocupat cu problema augmentării capitalurilor societare și cercetează chestia din punctul din vedere mai restrâns al insti-

¹ Articol din afară. Il publicăm cu observarea, că unele concluziuni nu congruează întru toate cu părerile noastre, ceea-ce ne îndeamnă să revenim ocazional.

tutelor noastre financiare. În firul acestor cercetări ajunge la conclusia, că în general o augmentare de capital, între împrejurările de acuma, la institutele noastre financiare nu e un lucru de dorit. Admit greutatea argumentărilor înșirate în «Revista Economică» și subscriu în întregime concluziile, la cari ajunge autorul. Eu aş voi însă să mergem un pas mai departe în cercetările noastre și să căutăm calea, ce trebuie să o urmeze institutele noastre de bani, ca să-și poată susține și întări situația, ce au avut-o în viața economică din Ungaria. Trebuie să ne cugetăm că institutele, cari își vor urca capitalurile societare vor eși din acest războiu mai tari în capital propriu, ceea-ce aduce cu sine în mare parte urcarea și ieftinirea creditului de până acuma și potențarea încrederii, ce o avuse publicul la elocarea depunerilor spre fructificare. Toate aceste împrejurări le dă posibilitatea, ca prin plasarea de capital relativ ieftin să-și întărească și mai tare pozițiunea, ce au avut-o până acuma. Ne pot oare lăsa indiferenți aceste lucruri pe noi, cari lucrăm în cele mai multe ținuturi alătura cu institutele de bani străine?

Cred, că nepăsarea trebuie să ne părăsească atunci, când ne gândim, ce urmări poate avea situația nouă. Nu ne poate fi nicidecum indiferent, dacă ni se va lua clientela cea mai bună prin oferte de capital mai ieftin și condiții mai favorabile, ce le poate face un institut mai puternic. Este deci în interesul nostru binepriceput să luăm dispozițiile de lipsă, să ridicăm institutele noastre financiare la un nivel, ca să poată concura cu alte institute. Cum este situația de astăzi? Organizația noastră financiară constă din multe societăți pe acții cu un capital propriu relativ mic. Fiind noi un popor sărac în capital, depunerile spre fructificare așezate la bănci încă au fost puține pentru trebuințele de credit și așa o mare parte a capitalului s'a procurat tot prin credit dela alte bănci.¹ Acest credit, chiar în urma împrejurării, că băncile noastre sunt mici, a trebuit să fie plătit cu un procent destul de urcat. Mai adaugând că regia, spesele, dările etc. la un institut mai mic sunt sarcini relativ mai greu simțite decât la un institut mare, putem lua ca fapt, că împrejurările nu au permis nici până acuma institutelor noastre financiare să lucreze prea ieftin. Se va schimba aceasta oare după războiu? Impozitele nouă, ce au venit și vor mai veni, precum și urcarea așa de mare a prețurilor, cari nu se pot reduce în curând, ne fac să ajungem la conclusia, că trebuie să ne așteptăm hotărât la o urcare a regiei și a speselor.

Aceste împrejurări nu ne îndreptătesc a crede, că în viitor se va putea lucra cu un procent mai redus, ca să putem ține pas cu alte institute. Ce este de făcut deci ca totuși să putem da piept cu toate greutatețile, ce ne așteaptă? Deoarece augmentarea

¹ Nota red. Pe lângă premisele acestea s'ar putea lua în considerare și organizația generală înfăptuită în «Solidaritatea», un fapt, care poate modifica concluziile autorului.

capitalului societar este după împrejurările noastre o măsură nepotrivită, ne rămâne o cale și anume organizarea mai potrivită a capitalului, de care am putea dispune prin concentrarea acestuia. Ca să mă exprim mai la înțeles, singura cale, ce o vom putea urma, va fi *concentrarea capitalului* prin contopirea băncilor mai mici în cele mai mari, amăsurat împrejurărilor din ținuturile diferite. Numai așa vom putea forma *organizații financiare puternice, cari vor putea să se bucure de încrederea deplină a marelui public* și vor putea să-și câștige creditul neasămănat mai ieftin, decât până acuma. Efectuirea în amănunte a a transacțiilor financiare de felul acesta întîmpină în viața practică greutatea destul de mari. Acestea însă toate se pot învinge, dacă vom putea să trecem preste lucrurile mici de toate zilele și să privim chestia din punct de vedere absolut obiectiv.

Reforma lichidațiunii și procedurii concursuale a institutelor de bani.

Legea privitoare la Centrala institutelor de bani, precum se știe, dispune, că în caz, când față de un institut de bani se pune în curs procedura de deschidere a concursului, atunci înainte de a se deschide concursul, judecătoria este obligată a asculta «Centrala institutelor de bani» și dacă aceasta se angajează la lichidarea institutului din chestiune, atunci judecătoria abstă dela deschiderea concursului și încredințează lichidarea, Centralei institutelor de bani.

Autorizarea de a interveni la lichidarea institutelor de bani, fie acelea societăți pe acții sau cooperative, o are Centrala și în caz de lichidare voluntară.

În legătură cu dispozițiile de mai sus au apărut zilele trecute trei ordonanțe ale guvernului cu privire la lichidarea și concursul institutelor de bani.

Prima ordonanță normează lichidarea voluntară a institutelor de bani cu conlucrarea Centralei.

La institutele atașate Centralei norma este, că în calitate de lichidator funcționează Centrala, care însă poate delega ca lichidatori și alte institute de bani.

Procedura diferă de dispozițiile cuprinse în legea comercială într'atâta, că pentru institutul în lichidare este decretat deja în ordonanță un moratoriu de 3 luni, care la cererea Centralei poate fi prolongit din partea ministrului de finanțe pe alte 3 luni. Sub durata acestui moratoriu institutul de sub lichidare nu poate fi inacționat și nici nu se pot câștiga față de el, pe cale execuțională, drepturi, (drept de pemu, execuție judec). Prin dispoziția aceasta i-se dă Centralei putința de a se putea orienta în liniște, neconturbată de creditori, asupra situației materiale a institutului ajuns sub lichidare. Sub durata moratorului nu poate fi ordonată nici deschiderea concursului față de institutul din chestiune. Funcțiunea direcțiunii încetează și agendele ei le îndeplinește, cu anumite

restricții, Centrala, care poate încredința substituirea sa și la una ori mai multe persoane.

A doua ordonanță conține dispoziții referitoare la liquidarea forțată, când adică, în cursul procedurii de deschidere a concursului, Centrala se angajează la efectuarea liquidării forțate a unui institut de bani, a căruia pasive întrec activele. În cazul acesta locul curatorului masei concursuale îl ia liquidatorul. O inovație importantă este, că ordonanța declară de nule, chiar și fără proces, toate drepturile de pemn execuțional și prenotările din cartea funduară, câștigate resp. efectuate în interval de 6 luni premergătoare cererii de deschidere a concursului.

A treia ordonanță, în fine, modifică, ce privește institutele de bani, ordonanța privitoare la procedura în caz de concordat forțat extraconcursual. Pe când alți debitori pot încheia concordat forțat numai dacă oferă drept despăgubire o anumită cuotă fixă, pe atunci noua ordonanță dă majorității creditorilor băncilor, ajunse în preajma concursului, puțința de a forța minoritatea, mai puțin prevenitoare față de debitor, să se mulțamească, cu suma ce de fapt rezultă din liquidarea averii debitorului.

Sfera de competență a directorului executiv.

Indreptățit este directorul executiv al unui institut de bani să facă, fără autorizare specială din partea direcțiunii, cumpărări-vânzări de imobiliile în numele societății și dacă a încheiat astfel de afaceri obligatoare sunt acelea pentru societate, sau nu?

Iată o chestiune asupra căreia s'a pronunțat, în toamna anului trecut, Curia reg., enunțând prin sentința sa Nr. 3441 Rp VII dela 26 Octomvie 1916, că cumpărare-vânzarea de imobiliile trece peste sfera de competență a directorului executiv, ca plenipotențiat comercial, și că afacerile de această natură, încheiate de directorul executiv, fără autorizare specială din partea direcțiunii, nu sunt obligatoare pentru societate.

Cazul concret, care a servit de bază la pronunțarea sentinței de mai sus a Curiei reg. este, pe scurt următorul:

Procedura de incassare a unei pretensiuni întăbulate a unei bănci a ajuns în stadiul licitațiunii. Banca, — după cum se întâmplă în viața practică foarte adeseori — pentru a-și salva pretensiunea, a cumpărat însași imobiliile, pe cari, încă înainte de licitație și fără încuviințarea direcțiunii directorul executiv, a promis a le cedă unei alte persoane interesate — contra achitării întregii pretensiuni a băncii.

Licitația intrând în valoare de drept direcțiunea băncii — considerând că imobiliile reprezentau o valoare mult mai mare — a refuzat să cedeze imobiliile și a denegat să recunoască ca obligatoare

pentru societate invoiala încheiată între directorul executiv și persoana interesată din chestiune. Ajungând lucrul la proces instanța primă, Tribunalul reg. a respins pe actor cu acțiunea sa, pe când instanța a doua, Tabla reg. a judecat societatea la cedarea imobiliilor, în baza invoielii încheiată cu directorul executiv. Controversată a fost chestiunea: este sau nu de competența directorului executiv a încheia astfel de transacțiuni privitoare la imobiliile și obligatoare este sau nu pentru societate declarația directorului executiv.

Curia reg. a aprobat deci sentința instanței prime. În motivarea sentinței sale Curia reg. zice — între altele —:

Sfera de competență a directorului executiv, întemeiată pe §§ 43 și 193 ai Legei comerc. se extinde numai asupra afacerilor normale și actelor de drept de toate zilele ale societății. Cumpărarea-vânzarea de imobiliile însă nu cade în competența directorului executiv, ca plenipotențiat comercial, și fără autorizare specială nu poate dispune în mod obligator pentru societate asupra imobiliilor acesteia.

În cazul dat nu schimbă situația nici chiar faptul că directorul executiv a fost totodată și membru în direcțiune al societății pârâte, pentru-că o declarație obligatoare pentru societate ar fi putut da și în aceeași calitate numai sub rezerva aprobării ulterioare a direcțiunii.

AFACERI DE DARE.

Pretensiuni amortizate, incassate ulterior — bază de impozit. Sumele incassate ulterior în contul pretensiunilor amortizate ca neincassabile, formează și în cazul acela bază de impozit, când la timpul său amortizarea nu s'a luat în considerare la fixarea impozitului.

(Judecătoria administrativă sub Nr. 23,555/1915.)

CRONICĂ.

Bancnote noue în România ocupată. Din încredințarea puterilor centrale funcționează în părțile ocupate ale României ca bancă de emisiune «*Banca Generală Română*» din București. Bancnotele puse în circulațiune de numita bancă își au acoperirea în depozitele, ce statul român le are în marce germane și coroane la „Banca imperială germană“. Pe lângă centrala din București noua bancă de emisiune a României a deschis și câte o sucursală în Craiova și Ploiești.

*

Imprumuturile de războiu ale Austro-Ungariei. Conform datelor oficiale, imprumuturile de războiu ale celor două state ale monarhiei noastre au dat în total

suma de Cor. 26.6 miliarde. In Ungaria s'a subscris la cele 5 împrum. emise până acum un total de Cor. 8,644 milioane iar în Austria Cor. 18 miliarde. Anume s'au subscris:

	Ungaria	Austria
	milioane.	
la primul împrumut	1,175	2,201
„ al doilea „	1,132	„ 2,688
„ „ treilea „	1,984	„ 4,203
„ „ patrulea „	1,953	„ 4,442
și „ „ cincilea „	2,300	„ 4,413.

Bibliografie.

Extras din nouele tarife postale și scala de timbre.
Ediție de buzunar, prețul 20 fileri, editura «Revistei Economice».

Satisfăcând unei trebuințe reale a celor interesați, acest mic Vademecum arată noua tarifă postală intrată în vigoare la 1 Octombrie 1916, tarifa telegramelor precum și cele trei scale de timbre în conformitate cu noua tarifă intrată în vigoare la 1 Decembrie 1916. Formatul ei fiind potrivit anume pentru a se purta în buzunar, cărticica aceasta promite a fi recunoscătoare tuturor celor, ce o vor avea la sine.

Se poate comandă la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu—Nagyszeben.

1917.

Invitare la abonament.

Anul XIX:

Cu începerea unui an nou, anul al XIX-lea de existență al revistei noastre, adresăm On. noștri abonați de până acum rugarea să binevoiască a-și înouă din bună vreme abonamentul pe anul 1917, ca expediarea regulată a revistei noastre să nu sufere întrerupere. Ne exprimăm totodată speranța, că în noul an, în care am intrat, nu numai ne vor rămâne credincioși vechii noștri abonați, ci vor intra în șirul abonaților și alți numeroși cetitori și pretini ai revistei noastre.

On. noastre institute de bani și membre ale «Solidarității», de al căror sprijin binevoitor ne-am bucurat și în trecut, le rugăm a ne face părtași de acesta și în anul, acesta, folosindu-se cât mai adeseori și ori de câte ori se ivește necesitatea, de coloanele revistei noastre pentru inserarea publicațiilor lor oficiale: bilanțul anual, convocarea adunării generale, diverse comunicate, concurse și altele.

Folosim ocazia aceasta pentru a adresa și On. noștri abonați restanțieri — institute, ca și particulari — rugămintea, ca deodată cu prenumerarea revistei noastre pe anul 1917, să-și achite și restanțele de abonament din trecut.

Prețul de prenumărare al «Revistei Economice» rămâne și pentru anul viitor neschimbat:

K 12 — pe un an,

K 6 — pe $\frac{1}{2}$ an.

Comandele de abonament, precum și inserțiunile, rugăm a le adresa ca și până acum la Administrația «Revistei Economice» în Sibiu—Nagyszeben.

Sumarul:

In fața viitorului. — Din problemele pentru viitor. — Reforma liquidării și procedurii concursuale a institutelor de bani. — Sfera de competență a directorului. — *Afaceri de dare*: Pretensiuni amortizate încasate ulterior — bază de impozit. — *Cronică*: Bancnote noi în România ocupată. Împrumuturile noi ale Austro-Ungariei. — *Bibliografie*: Extras din nouele tarife postale și scala de timbre. — *Invitare la abonament.*

„ZORILE“,

institut de credit și economii, societate pe acții în
Meregyó (Mărgău).

Aviz.

Institutul nostru reduce interesele depunerilor dela 5% la 4% începând din Aprilie st. n. 1917.

Direcțiunea.

1—1

«CONCORDIA»,

institut de credit și economii, ca societate pe acțiuni.

Concurs.

La subsemnatul institut e de ocupat momentan postul de contabil, pe lângă un salariu anual de 1800 coroane și tantiema statutară.

Reflecții cu praxă și cu capacitatea de a compune bilanțul sunt poftiți a-și înainta rugărilor ajustate cu documentele recerute, direcțiunii cu posibilă urgență.

Uzdin-Ujozora, (comitatul Torontal), la 1 Februarie 1917.

3—3

Direcțiunea.

„AURORA“

societate de împrumut și păstrare, Năsăud. — takarék- és hitelegylet, Naszód on.

CONVOCARE.

Domnii membri ai societății de împrumut și păstrare «AURORA» din Năsăud se invită la

a XLIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 24 Martie 1917, la 10 ore a. m., în localul societății

Pentru cazul, că aceasta adunare nu s'ar putea ține din lipsa voturilor recerute, prin aceasta se convoacă a doua adunare, care se va ține la 31 Martie 1917 la orele și locul ficsat, în cari membrii prezenți vor aduce hotărâri valabile.

Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea biroului conform §-lui 28 a.
2. Raportul direcțiunii.
3. Raportul comisiunii de supraveghiare.
4. Statorirea bilanțului pentru anul 1916, împărțirea profitului, darea absolutorului pentru anul de gestiune 1916 atât pentru consiliul administrativ cât și pentru comisiunea de supraveghiare.
5. Alegerea directorului.
6. Alegerea a doi membri în consiliul de administrațiune.
7. Alegerea comisiunii de supraveghiare.
8. Statorirea foaiei, în care vor fi a se face publicațiunile societății.
9. Eventuale propuneri anunțate în sensul statutului.

Năsăud, la 12 Februarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

«AURORA» takarék- és hitelegylet, t. c. tagjait ezennel meghívjuk az 1917. március 24-én d. e. 10 órakor az intézet helyiségeiben megtartandó

a XLIII-ik rendes közgyűlésre,

Ha ezen közgyűlés a szükséges szavazatok hiánya miatt megtartható nem lesz, ezen esetre 1917. március 31. napjára a megjelölt órában és helyen egyuttal egy második közgyűlést hívunk össze, melyben a jelenlevő tagok érvényes határozatokat fognak hozni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása és megalakulása a 28 a §. értelmében.
2. Az igazgatóság jelentése,
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az 1916. évi mérleg megállapítása, nyereség felosztása és a lejárt 1916. üzleti évre vonatkozó felmentés megadása ugy az igazgatósági választmány — valamint a felügyelő bizottságra nézve.
5. Az igazgató megválasztása.
6. Két igazgatósági tagnak megválasztása.
7. A felügyelő bizottság megválasztása.
8. A lapnak meghatározása, melyben az intézeti hirdetések közzéteendők.
9. Az alapszabályok értelmében bejelentendő esetleges indítványok.

Na szód, 1917. február 12-én.

Az igazgatóság.

„SENTINELA“

institut de economii și credit ca societate pe acții în Satul-nou (Révaujfalu).

CONVOCARE.

P. T. acționari dela «Sentinela» institut de economii și credit ca societate pe acții, se invită prin aceasta la

a XXI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Satul-nou (Révaujfalu) în 8 Martie 1917, la ora 12 din zi, în localul institutului.

Ordinea zilei:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
3. Stabilirea bilanțului.
4. Absolutorul direcțiunii și al comitetului de supraveghiare.
5. Impărțirea profitului curat.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune.

La adunarea generală pot participa numai acei acționari, cari își depun acțiunile cu o zi mai înainte de adunarea generală la casa institutului sau la bănci membri la «Solidaritatea». Dacă numărul acționarilor și al acțiunilor depuse nu va fi de ajuns pentru adunarea generală, atunci aceasta se va ține în 16 Martie 1917 la locul și ora numită.

Satul-nou (Révaujfalu), în 16 Februarie 1917.

Direcțiunea.

(Contul bilanț pe pagina de-alături.)

„SENTINELA”, institut de economii și credit ca societate pe acții în Satul-nou.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1916.		PASIVA.	
		K	f		K f
Numărar	44,633.07			Capital de acții (5200 acții a 100 cor.)	520,000.—
Giro conto la Banca Austro-Ungară	16,427.59			Fond de rezervă	63,448.72
Cassa de păstrare postată	8,992.63	70,053.29		Fond de penziune	15,221.71
Escont: cambii de bancă	601,303.56			Fond disponibil	1,282.24
cambii ipotecare	317,204.—	918,507.56		Fond cultural filantropic	152.02
Imprumuturi ipotecare		842,037.—		Depuneri	1,148,691.64
Efecte proprii: publice	346,865.—			Depuneri cu asigurare pe viață	5,045.94
acții dela bănci	50,570.—	397,435.—		Lombard	1,153,737.58
Efecte de cauțiuni		11,643.15		Imprumuturi ipotecare cedate	50,000.—
Debitori în cont-curent		44,862.35		Depozite de cassă	430,381.—
Mobilier	3,100.56			«Panciovana» acții nerăscumpărate	29,115.34
Amortizări	320.50	2,780.—		Creditori în cont-curent	500.—
Debitori diverși și anticipațiuni	5,098.26			Dividendă neridicată	8,874.70
Spese de protest	41.20	5,139.46		Cauțiuni	1,579.—
Realități de vânzare		13,587.92		Intereze tranzitorii: la escont	11,643.15
Casele proprii: în Satul-nou	4,800.—			la ipotecă	8,708.—
Sân-Mihai	10,000.—			la ipotecă	7,870.—
Panciova	7,200.—	22,000.—		Tantiemă	64.50
Interese tranzitoare: la hipot. cedată	6,164.—			Profit curat	40,360.77
restante la ipotecă	8,729.—	14,893.—			
		2,342,938.73			2,342,938.73

CHELTUIELI.		Contul Profit și Pierdere.		VENITE.	
		K	f		K f
Interese: după depuneri	53,359.73			Interese: de escont	95,532.05
după împrumuturi ipotecare cedate	27,063.64			hipotecare	57,032.17
de reescont și lombard	22,147.53			de cont-curent	1,825.75
de cont-curent	815.90	103,386.80		Prodiversi: interese libere de dare	4,843.—
Contribuție: directă	5,600.—			alte venituri de efecte	21,743.80
comunală	1,863.66				
după interese de depuneri	5,107.34	12,571.—			
Spese de cancelarie	5,019.19				
salarii	13,610.92				
relut de cortel	3,380.—				
porto	1,098.96				
marce de prezență	102.—	23,211.07			
Competință de timbru și mandate de plătire		405.48			
Amortizări: din mobilier	320.56				
pretenziuni dubioase	295.—				
diferență de curs	58.45				
dela edificii	207.64				
din efecte	160.—	1,041.65			
Profit curat		40,360.77			
		180,976.77			180,976.77

Satul-nou — Révaujfal, 31 Decembrie 1916.

P. Stoica m. p., director-executiv.

Petru Negru m. p., casier.

DIRECȚIUNEA:

Dr. A. Birescu m. p.

Damian Popescu m. p.

Stefan Popa m. p.

Ioan Gașpar m. p.

Subsemnatul comitet am examinat contul prezent și l-am aflat în deplină ordine și exact.

Satul-nou — Révaujfal, la 17 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Dr. Alexandru Andressi m. p., prezident.

Ilie Bojin m. p.

Nicolau Popoviciu m. p.

Adam Magiar m. p.

T. Doșlea m. p.

Sima Mihailov m. p.

Raportul comitetului pe supraveghiere către adunarea generală.

Onorată adunare generală!

Examinând registrele, bilanțul și contul profit și pierdere, le-am aflat în cea mai bună ordine.

Controlând și mersul afacerilor în decursul anului și examinând propunerea direcțiunii în privința împărțirii profitului curat, suntem de acord cu aceea și propunem să se deie absolutul direcțiunii și comitetului de supraveghiere.

Satul-nou, — Révaujfal, la 17 Februarie 1917.

Comitetul de supraveghiere
dela „Sentinela” institut de economii și credit ca societate pe acții.

„CRIȘANA“

institut de credit și economii, societate pe acții în Brad. — takaré- és hitelintézet részvénytársaság Brád.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Crișana» sunt invitați prin aceasta la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Brad, Duminecă în 18 Martie n. 1917 la 2^{1/2} oare d. a. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constatarea numărului acționarilor și al acțiunilor, pe cari le reprezintă.
2. Denumirea a 2 notari și 2 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre gestiunea anului 1916 și stabilirea bilanțului.
4. Propunerea direcțiunii și decidera asupra împărțirii venitului curat.
5. Darea absoluturului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere pe anul de gestiune expirat.
6. Fixarea prețului marcelor de prezență pro 1917 pentru membri direcțiunii și a speșelor de călătorie pentru membrii comitetului de supraveghiere.
7. Alegerea alor 3 membri în direcțiune pe un period de 3 ani.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra următoarelor dispozițiuni din statute:

§. 21 al. 2. «Femeile se reprezintă prin plenipotență, minorii prin tutorii, curanzii prin curatorii lor, societățile, corporațiunile și institutele prin reprezentanții lor legali, chiar dacă aceștia din urmă nu ar fi acționari». §. 22. «Numai acei acționari au drept de vot, cari sunt trecuți ca proprietari de acții în cărțile societății cu cel puțin 6 luni înainte de adunare și cari își depun cu 24 ore înainte de aceasta, pe lângă revers acțiunile lor, eventual și dovezile de plenipotență la casa societății, eventual la locurile destinate de direcțiune. Avizul despre depunerea acțiilor la locurile destinate are să sosească cu 24 ore înainte de ținerea adunării».

În legătură cu cele cuprinse în §-ul din urmă notificăm, că pentru depunerea respective primirea acțiilor și extradarea documentelor despre depuneri s'au designat toate institutele cari sunt membre la «Solidaritatea» din Sibiu.

Brad, la 13 Februarie 1917 st. n. Direcțiunea.

MEGHIVÓ

A «Crișana» takaré- és hitelintézet részvénytársaság részvényeseit tisztelettel meghívjuk az 1917. március hó 18-én d. u. fél 3 orakor az intézet üzlethelyiségében megtartandó

IX-ik rendes közgyűlésre

a következő

Napi renddel:

1. A jelenlevő részvényesek ill. részvények megállapítása és meghatalmazások igazolása.
2. Két jegyző és két bizalmiférju kinevezése.
3. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1916 üzletéről és az évi mérleg jóváhagyása.
4. Az igazgatóság javaslata az évi tiszta nyereség felosztása tárgyában és e feletti határozat.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére felmentvény megadása az 1916 üzletre nézve.
6. Az igazgatóság tagjai részére 1917 évre vonatkozólag a jelenléti díjak megállapítása, s a felügyelőbizottság tagjainak utiköltségei feletti határozat.
7. Három igazgatósági tag megválasztása 3 évi időtartamra.

Felhívjuk a tek. részvényesek figyelmét az alapszabályok következő intézkedésére.

21 §. 2 bek. A nők szavazataikat meghatalmazás útján gyakorolják, a gondnokoltakat, gondnokuk, erkölcsi, jogi személyeket és intézetek, törvényes képviselőik, még az esetben is ha utobbiak nem volnának részvényesek.

22 §. Szavazattal csak azon részvényesek birnak, kiknek ebbeli minősége a társaság könyveibe legalább 1/3 évvel a közgyűlés határnapja előtt be lett vezetve, s a kik részvényeiket, illetve meghatalmazási okmányaikat a közgyűlés megtartása előtt legalább 24 órával az intézet pénztáránál illetőleg az igazgatóság által megnevezett helyéken, utobbiaknál eszközölt letétekről szóló elismervények azonban a közgyűlés előtt legalább 24 órával az intézethez meg kell érkeznie, különben elkésztettek tekintetik.

Ezen utobbi §-ban, foglaltakra való tekintettel értesítjük a tek. részvényeseket, hogy a részvényeknek letétkénti elfogadására az összes intézetek, melyek a nagyszabeni «Solidaritata» tagjai, fel vannak hatalmazva.

Brád, 1917. február 13-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.	Mérlegszámla 1916. dec. 31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa — Pénzkészlet	34,755·53	Capital societar — Részvénytőke	400,000·—
Bon la bănci — Követelések pénzüintézetknél	11,500·08	Fond de rezervă general — Általános tartalékalap	235,316·04
Depuneri proprii — Saját betétek	804,142·89	Fond de rezervă special — Külön tartalékalap	26,413·57
Cambii — Váltók	410,602·—	Fond de pensiune — Nyugdijalap	74,261·09
Cambii cu acoperire ipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók	504,753·—	Depozite spre fructificare — Betétek	1,584 873·—
Obligațiuni asigurate cu ipotecă — Jelzálog kölcs.	327,411·69	Depozite de cassă — Pénztári letétek	20,492·99
Obligațiuni cu cavenți — Kötvény kölcsönök	127,783·30	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	1,789·—
Lombard — Előlegek értékpapirokra	3,214·—	Diversi creditorii — Különféle követelők számla	4,798·59
Efecte rublice și acții — Értékpapirok	116,000·—	Dare după interese de depuneri neplatită — Hátralékos tőkeamatadó	3,368·72
Realități: — Ingatlanok:		Interese tranzitorii anticipate — Átmeneti kamat	50,121·11
casele institutului în Brad — Brádi főintézet házai	85,410·—	Profit curat — Tiszta nyereség	48,828·38
casele filialei din Hätmagiu — nagyhalmági fiokintézet háza	14,000·—		
casele filialei din Gurahonț — honctői fiokintézet háza	4,000·—		
Realități de vânzare — Eladó ingatlanok	4,690·—		
Mobililar — Felszerelés	2,000·—		
	2,450,262·40		2,450,262·49

(Vezi Contul Profit și Perdere pe pagina de-alături. — Nyereség és Veszteség számla a következő oldalon).

Spese — Kiadás.	Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.	Venite — Bevétel.	
	K f	K f	
Interese de depuneri — Betétkamat	67,521·37	Interese dela cambii — Váltókamat	45,634·19
Interese după fondul de pensiuini — Kamata nyugdijalap után	3,466·69	Interese dela cambii hipotecare — Jelzálogilag biztosított váltókamat	39,713·60
Salare — Fizetések	13,589·83	Interese dela obligațiunii asigurate cu hipotecă — Jelzálog kölcsönkamat	29,469·54
Bani de cvartir — Lakbér	1,483·32	Interese dela oblig. cu cavenți — Kötvénykamat	12,760·75
Marce de prezență — Jelenléti bárcák	402—	Interese după depuneri proprii — Sajátbetét kamata	15,466·79
Diverse spese — Különféle költségek	9,128·11	Venit dela efecte — Értékpapírok jövedelem	4,146—
Dări și competențe — Adók és illetékek	13,747·29	Venit dela realități — Ház és haszonbérjövdelem	5,209·08
Dare după depuneri — Betéti kamataadó	6,752·13	Proviziune dela împărțirea cucuruzului — Jutalék a kukorica kiosztásból	6,572·96
Chirie — Házbér	567—	Proviziuni — Jutalékok	13,599·54
Amortizări: — Leirások:			
din împrumuturi dubioase — kétéves követelésekből	3,068·56		
din efecte ca diferență de curs — érték papirokból mint árfolyamveszteség	1,234—		
din mobilier — felszerelésből	1,400—		
din realități — Ingatlanokból	1,383·77		
Profit curat — Tiszta nyereség	48,828·38		
	172,572·45		172,572·45

Brád, la 31 Decembrie 1916. — Brád, 1916. december 31-én.

Ghișa m. p.,
dir. executiv substituit — igazgató helyettes.

Vasile Vlad m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Vasile Damian m. p.,
președinte — elnök.

Cornel Lazar m. p.,
vice-președinte — alelnök.

P. Rimbaș m. p.

Nicolae Bedea m. p.

Dr. Nicolae Robu m. p.

Virgil Bulz m. p.

Ioan Cuteanu m. p.

Aron Roman m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte. — Aloatított felügyelőbizottság a jelen számlákat megvizsgálta és helyeseknek találta.

Brád, la 7 Februarie 1917. — Brád, 1917. február 7-én.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

I. Perianu m. p.

Andron Bogdan m. p.

Ioan Imperat m. p.

Nicolae Popp m. p.

Ioan Moldovan m. p.,

revizor expert al «Solidariității» — a «Solidaritarea» revizora.

Raportul comitetului de supraveghiare.

Onorată adunare generală!

In decursul anului trecut am ținut mai multe scontrări, cu cari ocaziuni ne-am convins despre corecta administrare a institutului.

Bilanțul încheiat cu finea anului 1916 cu un profit curat de 48,828·38 l-am controlat și aflat exact.

Vă propunem deci: a) să binevoiți a aproba bilanțul, b) a distribui profitul curat în conformitate cu propunerile direcțiunii, la cari și noi ne alăturăm și c) a da pentru anul 1916 atât direcțiunii cât și comitetului de supraveghiare absolutul.

Brád, la 7 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Ioan Perianu m. p.

Andron Bogdan m. p.

Ioan Imperat m. p.

Nicolae Popp m. p.

A felügyelő bizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

A múlt év folyamán az intézetnél több rendben rovan-soltunk, s az ügyek és könyvek helyes kezeléséről meggyő-ződést szereztünk.

Az 1916 december hó 31-én K 48,828·38 tiszta nyereség-gel lezárt mérleget megvizsgáltuk, s azt helyesnek találtuk.

Indítványozzuk, méltóztassék: a) a mérleget helyben hagyni, b) a tiszta nyereséget az igazgatóság indítványa szerint felosztani és c) az 1916 évre jogy az igazgatóságnak mint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadni.

Brád, 1917. február hó 7-én.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG.

Perianu János s. k.

Bogdan Andron s. k.

Imperat János s. k.

Popp Miklos s. k.

„GRĂNIȚERUL”,

instituit de credit și economii, soc. pe acții, H.-Dobra. | takaré- és hitelintézet mint részvénytársaság, H.-Dobrán

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Grănițerul» ca societate pe acții, în virtutea §-ului 15 din statute se invită la

a XVIII-a adunare generală ordinară,

ce se va ține în Dobra, la 29 Martie n. 1917, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiectele puse la ordinea zilei sunt:

1. Deschiderea adunării generale, numirea notarului și a doi scrutinători, cari au să verifice și procesul verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiare.
3. Darea absolutorului membrilor din direcțiune și comitetul de supraveghiare.
4. Distribuirea profitului curat, realizat cu finea anului.
5. Alegerea comitetului de supraveghiare.
6. Alegerea a doi membri în direcțiune.
7. Eventuale propuneri în sensul §-lui 26 din statute.

P. T. acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală să binevoiască a-și depune acțiunile, conform §-ului 16 din statute, cel mult până în 28 Martie st. n. 1917, la cassa societății ori la filialelor, sau la cassa altor institute, cari sunt membre la «Solidaritatea».

Dobra, din ședința plenară a direcțiunii și a comitetului de supraveghiare, ținută la 17 Febr. 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Grănițerul» takaré- és hitelintézet mint részvénytársaság részvényesei az alapszabályok 15 §-a értelmében meghívotnak

a XVIII-ik évi rendes közgyűlésre,

mely 1917 évi márczius hó 29-én d. e. 10 órakor Hunyad-Dobrán, az intézet helységében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlés megnyitása, jegyző és két bizalmi-férfi kinevezése, kik a jegyzőkönyvet is hitelesítik.
2. Az igazgatóság évi jelentése, az évi mérleg-számla és felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése iránti javaslat.
4. A nyereség felosztása iránti javaslat.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása.
6. Két igazgatósági tagnak megválasztása.
7. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok 26 §-a értelmében.

T. c. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni szándékoznak, felkérhetnek, hogy az alapszabályok 16 §-a értelmében részvényeiket folyó évi márczius hó 28-ig letéteményezzék intézetünk vagy fiókjaink pénztáránál, vagy akár más pénzügyintézeteknél is, melyek a «Solidaritatea» szövetségnek tagjai.

Hunyad-Dobrán, 1917. február hó 17-én.

Az igazgatóság.

Activa. — Vagyon Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916 dec. hó 21-én. Pasiva. — Teher.

		K		f			K		f
Cassa — Pénztárkészlet	---	79,141	19		Capital societar — Részvénytőke	---	500,000	---	
Bon la cassa de păstrare postală	---				Fond de rezervă — Tartalékalap	200,000	---		
Postakarékpénztár	---	212	46		Fond de penziune — Nyugdíjalap	100,000	---	300,000	---
Bon în Giro-Conto la banca Austro-Ungară și la alte bănci — Követelések Giro-számlán az Osztr.-Magyar banknál és más pénzügyintézeteknél	---	135,786	76	215,140	41	Depozit spre fructificare — Takarékbetétek	---	583,859	43
Cambii — Váltók	---	386,998	---		Depozit de cassa — Pénztár letétek	---	24,455	68	
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelzálogilag biztosított váltók	---	619,892	---	1,006,890	---	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	---	1,591	---
Credite în Cont-Curent — Folyó-számlahitelek	---		10,163	03	---	Diverse conturi creditoare — Külömböző hitelezők	---	415	53
Efecte — Értékpapírok	---		188	800	---	Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok	---	9,329	60
Imobiliii — Ingatlanok	---			22,380	43	Profit net — Tiszta nyereség	---	26,622	63
Mobilier — Felszerelés	---	3,200	---						
după amortizare — leírás után	---	300	---	2,900	---				
				1,446,273	87				1,446,273

(Vezi Contul Profit și Perderi pe pagina de-alături. — Nyereség-és Veszteség-számla a következő oldalon).

Spese — Kiadás.		Contul Profit și Perdere. — Nyeresség- és Veszteség-számla,		Venite — Bevétel.	
		K	f	K	f
Interese: — Kamatok:					
pentru depozite spre fructificare —					
takarék betétekre —	29,549.52				
pentru fondul de rezervă — tartalékalapra —	6,346.25				
pentru credite pe efecte — értékpapirkölcsönökre —	2,894.74				
pentru reesc. — visszleszámitolásra	7,906.90	46,697.41			
Spese: — Költségek:					
salare funcționarilor, membrilor din direcțiune și din comitetul de supraveghiere — fizetéseket tisztviselőknél, igazgatósági és felügyelő bizottsági tagoknak —	13,309.92				
chirie și rețut de cuartir — Ház és lakbér —	2,380.—				
tipărituri, registre, porto și alte spese de reșie — nyomtatványok, könyvek, postadíj és más háztartási költségek	3,293.31	18,983.23			
Dare: — Adó:					
erarială și aruncuri — állami és községi —	12,794.36				
10% după interesele depunerilor —					
10% betéti kamatok után —	2,954.95	15,749.31			
Amortizări: — Leírások:					
din mobilier — felszerelésből —			300.—		
Profit net — Tiszta nyereség —			26,622.63		
		108,352.58			108,352.58

H.-Dobra, la 31 Decembrie 1916.

Adam Leșnican m. p.,
director-executiv — vezérigazgató.

Ioșif Dăcu m. p.,
contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Ioșif Morariu m. p.

Dr. Ioșif Popoviciu m. p.

Dominic Rațiu m. p.

Nicolae Gostae m. p.

Conturile prezente le-am examinat și le-am aflat exacte și în consonanță cu cărțile purtate la institut. — Jelen számlákat megvizsgáltuk, az intézetnél vezetett fő- és mellékkönyvekkel egybehangzóknak és helyeseknek találtuk.

H.-Dobra, la 17 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Miron Oprean m. p., președinte.

Ioan Comloși m. p.

Adrian Olariu m. p.

Ioan Șuiaga m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet în decursul anului 1916, ne-am prezentat mai de multe ori la institutul nostru «Grănițerul», și am controlat cărțile, cassa și mersul afacerilor acestui institut. Socotelile anuale le-am aflat în consonanță cu cărțile purtate la institut.

Referitor la împărțirea profitului curat de K 26,622.63 ne alăturăm și noi la propunerea Direcțiunii și Vă rugăm să aprobați contul Bilanț și contul Profit și Perdere, apoi să binevoiți a ne da absolutorul atât nouă cât și Direcțiunii pe anul trecut de gestiune.

H.-Dobra, la 17 Februarie 1917.

Comitetul de supraveghiere al institutului de credit și economii «Grănițerul».

Miron Oprean m. p., președinte. Ioan Comloși m. p.
Ioan Șuiaga m. p. Adrian Olariu m. p.

A felügyelőbizottság jelentése.

Tisztelt közgyűlés!

Alulírottak a «Grănițerul» tak. és hit. int. r. t. felügyelőbizottsága, az 1916 év folyamán nevezett pénzügyintézetnél több ízben megjelentünk, annak könyveit, pénztárát és üzletmenetét megvizsgáltuk. Az évi zárszámadásokat az intézetnél vezetett könyvekkel egybehangzóknak és helyeseknek találtuk.

A kimutatott 26,662 kor. 63 fil. nyereség felosztását illetőleg hozzájárulunk az igazgatóság javaslatához, s kérjük, hogy a bemutatott zárszámadásokat elfogadni és az igazgatóságnak és nekünk az elmúlt üzletévre a felmentvényt megadni sziveskedjenek.

Hunyaddobra, 1917. február hó 17-én.

«A Grănițerul» tak. és hit. int. r. t. felügyelőbizottsága:
Oprean Miron s. k., elnök. Komloși Iános s. k.
Olariu Adrian s. k. Șuiaga Iános s. k.

„ZORILE“

institut de credit și econ. soc. pe acții în Mărgău.

takarék- és hitelintézet részvénytársaság Meregýon.

CONVOCARÉ.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ZORILE» societate pe acții, se convoacă la

a VI-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Mărgău, la 14 Martie st. n. 1917, la 8 ore a. m.

În cazul când nu ar fi reprezentate voturile recerute de statute, prin aceasta adunarea se convoacă a doua oară pe 22 Martie st. n. 1917, la 8 ore a. m., tot cu acest program, și conform §-ului 18 din statute, se va ține fără considerare la numărul acționarilor și a voturilor reprezentate.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
3. Statorirea bilanțului și darea absolutului.
4. Împărțirea profitului curat.
5. Alegerea alor doi membri suplenți în direcțiune pe timp de un an.
6. Inchiderea adunării.

Mărgău, la 9 Februarie 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

«ZORILE» takaré- és hitelintézet részvénytársaság t. részvényesei, ezennel meghivatnak

a VI-ik rendes közgyűlésre,

mely Meregýon, 1917. évi márczius hó 14-én d. e. 8 órakor tartatik meg.

Azon esetben ha az alapszabályok által megkivánt szavazatok nem volnának képviselve, ezennel a közgyűlés másodszor hivatik össze 1917. évi márczius hó 22 d. e. 8 órára, ugyan ezen tárgysorozattal, mely közgyűlés az alapszabályok 18 §-a értelmében megtartatik tekintet nélkül a részvényesek számára és a képviselt szavazatokra.

Napirend:

1. A közgyűlés megnyitása és alakulása
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a felmentés megadása.
4. A tiszta nyereség felosztása:
5. Két helyettesítő igazgatósági tag megválasztása egy évi időtartamra.
6. A közgyűlés berekesztése.

Meregýon, 1917. évi február hó 9-én.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon.	Contul Bilanț cu 31 Dec. 1916.	Mérlegszámla 1916. dec. hó31-én.	Pasiva — Teher.
	K f		K f
Cassa — Pénztár	981.74	Capital social — Részvénytőke	23,467.—
Cambii de bancă — Bankváltók	33,608.—	Fondul gen. de rezervă — Ált. tartalékalap	6,332.—
Cambii cu acop. hip. — Jelz. bizt. vált.	14,537.—	Fondul special de rezervă — Külön tartalékalap	354.40
Depuneri proprii — Saját betétek	22,915.93	Fondul de pensiuni — Nyugdíjalap	395.50
Acții și efecte — Részv. és értékp.	3,718.70	Depuneri — Betétek	41,020.80
Amortizare — Leírás	324.60	Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	298.—
Mașini agricole — Mezőgazdasági gépek	43.—	Diverse conturi debitoare — Különböző hitelezők	338.28
Avansuri — Előlegek	24.—	Interese transitoare — Átmeneti kamatok	1,005.60
	75,503.77	Profit curat — Tiszta nyereség	2,292.19
			75,503.77

Debit — Tartozik.	Contul Profit și Pierdere.	Nyereség- és veszteség-számla.	Credit — Követel
	K f		K f
Interese la depuneri — Betét kamatok	1,471.70	Interese de escont, depuneri, efecte, provizii etc.	
Interese la fonduri — Tartalék alapok kamatai	324.40	— Váltókölcsön, betét, értékpapírok utáni kamatok, jutalék stb.	7,125.14
Interese la reescompt — Visszleszámit. kamatok	92.47		
Salare — Fizetések	1,040.50		
Spese curente — Üzleti költségek	470.75		
Dare directă, comunală etc. — Állami, községi stb. adók	961.09		
Dare după interesele depunerilor — Betét kamatadó	147.44		
Amortizare — Leírás	324.60		
Profit curat — Tiszta nyereség	2,292.19		
	7,125.14		7,125.14

Meregýó — Mărgău, la 31 Decemvrie 1916.

Ioan Mango m. p., contabil — könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Petru Panea m. p.

George Ungur m. p.

Ioan Mango m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Átvizsgáltatott és helyesnek találtatott.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Ioan Topan m. p. prez., — elnök.

Paul Anca m. p.

Enea Romonțian m. p.

Ananie Goga m. p.

„LIPOVANA”

institut de credit și economii, societate pe acții, Lipova.

takarék- és hitelintézet részvénytársaság Lippa.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Lipovana» societate pe acții, se invită la

a XXIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în 24 Martie st. n. 1917, la 11 ore. a. m., în localul institutului.

Obiectele de pertractat sunt:

1. Raportul direcțiunii pe al douăzeci și treilea an de gestiune (1916).
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Deciderea respective aprobarea bilanțului pe 1916, darea absolutorului direcțiunii și comitetului de supraveghiere (§ 26 din statute).
4. Decidere asupra întrebării profitului curat și fixarea dividendelor pe 1916 (§ 26 și 46 din statute).
5. Pertractarea event. propunerii (§ 26 din statute litera l).

Domnii acționari cari voiesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 și 17 din statute se avizează a depune la cassa institutului acțiile și plenipotențele înainte de deschiderea adunării generale.

Lipova, la 19 Februarie st. n. 1917.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

A «Lipovana» takaré- és hitelintézet részvénytársaság t. részvényesei meghívotnak a

XXIII-ik rendes közgyűlésre,

mely 1917. március hó 24-án d. e. 11 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

Tárgysorozat:

1. Az igazgat. jelentése a huszonharmadik üzletéről, (1916).
2. A felügyelőbizottság jelentése.
3. Az 1916. évi mérleg fölötti határozat, illetve annak jóváhagyása az igazgatóságnak és felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása (az alapszabályok 26. §).
4. A tiszta nyereség hováfordítása iránti határozat hozatal és az 1916. évi osztalék megállapítása (az alapszabályok 26 és 46 §)
5. Esetleges indítványok tárgyalása (az alapszabályok 26 §-a l. betű).

T. cz. részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni ohajtának, felkéretnek, hogy az alapszabályok 16 és 17 §-a értelmében részvényeiket és meghatalmazásaikat a közgyűlés megnyitása előtt az intézet pénztáránál letéteményezzek.

Lippa, 1917. február hó 19.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

Activa — Vagyon.		Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegszámla 1916. dec. hó 31-én.		Pasiva — Teher.	
		K	f		
Cassa — Pénzkészlet		98,212	55	Capital — Részvénytőke	200,000
Cassa de păstrare postală — Postata-karékpenztár	67,773 37			Fond de rezervă — Tartalékalap	115,620 94
Bon în Giro-Conto la B. A. U. și la alte bănci — Követelés Giro-számlán az O. M. B. és más bankoknál	899 83	68,673	20	Fond pentru acoperirea eventualelor perderi Alap esetleges veszteségek fedezésére	6,966 79
Cambii — Váltók		538,241	89	Fond de penziune — Nyugdíjalap	28,437 84
Cambii cu acop. hipot. — Jelzálogilag bizt. váltók		578,818	93	Depuneri spre fructificare — Betétek	1,045,421 76
Oblig. cu acop. hipot. — Jelzálogilag bizt. kötv.		54,040	19	Depozite — Letétek	35,479 21
Obligațiuni cu cavenți — Kötvények kezésekkel		37,656	91	Darea de interese nesolvită — Be nem fizetett tőkekamatadó	2,772 42
Lombard — Értékpapírelőleg		7,662	—	Dividende neridicate — Fel nem vett osztalék	960
Efecte — Értékpapírok		22,949	—	Conturi creditoare — Hitelező számlák	208 73
Solviri la centrala institutelor de bani după cvotele semnate — Befizetés a Pénzüntézet központnál jegyzett üzletrészek után		800	—	Interese transitoare — Átmeneti kamat	6,706
Realități — Ingatlanok		40,393	62	Profit curat — Tiszta nyereség	10,845 50
Mobiliar — Felszerelés		1,049	—		
Anticipațiuni — Előlegek		4,921	90		
		1,453,419	19		1,453,419 19

Debit — Tartozik. Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel.

Debit — Tartozik.		Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla.		Credit — Követel.	
		K	f		
Interese de depuneri — Betétkamat	55,509 93			Interese de escont — Váltó kamat	48,677 71
Inter. de reesc. — Visszleszámít. kamat	6,759 71			Interese de cambii hipotecare — Jelzálogilag biztosított váltó kamat	48,258 53
Inter. fond. de pens. — Nyugdíjal. kam.	1,369 81	63,639	45	Inter. de oblig. hipotecare — Jelzálogilag biztosított kötvény kamat	5,856 84
Contrib. de stat și com. — Allami és községi adó		7,112	96	Interese dela obligațiuni cu cavenți — Kötvénykölsön kamat	3,803 80
Contribuțiune de 10% după interesele depun. — 10% betét kamat adó		5,550	99	Interese de Lombard — Értékpapír-előleg kamat	354 55
Salare și bani de cvartir — Fizetések és lakberek		15,476	44	Interese după efecte — Értékpapír kamat	662
Spese, porto, chirie — Költségek, porto, házbér		7,139	41	Chirie — Házbérvédelem	860
Marce de prezență — Jelenléti díjak		1,252	—	Proviziuni — Jutalékok	2,764 69
Competința de timbru — Bélyegyilletékek		103	97		
Amortizare din mobilier — Leírás a felszerelésből		117	40		
Profit curat — Tiszta nyereség		10,845	50		
		111,238	12		111,238 12

Lipova, la 31 Decembrie 1916. — Lippa, 1916. december hó 31-én.

V. Hamsea m. p., director-executiv — vezérigazgató.

I. Ciugudea m. p., prim-cont. — fő-könyvelő.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Dr. St. C. Pop m. p. I. Cimponeriu m. p. V. Beleş m. p. Dr. A. Cioban m. p. Dr. A. Brădean m. p. A. Ciugudean m. p. Subsemnatul comitet de suprav. am revăzut conturile prezente le-am aflat în deplină regulă și în conformitate cu registr. institutului. — Alulirott jelügy.-biz. jelen számlákat megvizsg., teljes rendben és a szabályszerűen vezetett könyvekkel megegyezőnek és helyesnek találtuk.

Lipova, la 19 Februarie 1917. — Lippa, 1917. február hó 19-án.

I. Cimponeriu m. p., prezid. — elnök. Dr. T. Botiș m. p. D. Maci m. p. I. Suciú m. p. V. Bogoi m. p. Ioan Moldovan m. p., revizor expert al «Solidarități» — a «Solidaritetea» szak revizora.

„GEOGEANA”, institut de credit și economii, societate pe acții Geoagiu.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «Geogeană», societate pe acții în Geoagiu, se convoacă prin aceasta la a

XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Joi, 15 Martie 1917, la 10 ore a. m.*, în localul institutului.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Prezentarea:
 - a) raportului direcțiunii și bilanțului anual;
 - b) raportul comitetului de revizie.
3. Decidere asupra rapoartelor, stabilirea bilanțului, împărțirea profitului și votarea absolutului.
4. Alegerea a 4 membri în direcțiune și 6 membri în comitetul de revizie cu mandat pe 3 ani.
5. Eventuale propuneri, intrate conform statutelor.
6. Alegerea a doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Pentru cazul, că la adunare nu s'ar prezenta numărul de acționari cerut de §-ul 24 din statute, adunarea generală se va ține în 29 Martie n. 1917, la locul și ora indicată.

Domnii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare, în persoană ori prin plenipotențiați, sunt rugați a depune acțiunile și documentele de plenipotențiere, cel puțin cu 24 ore înainte de adunare, la cassa institutului în Geoagiu, la «Ardeleana» în Orăștie sau la filiala acesteia în Vinț.

Geoagiu, la 16 Februarie 1917.

Direcțiunea.

Activa — Vagyon. Bilanț cu 31 Dec. 1916. — Mérlegyszámlla 1916. dec. hó 31-én. Pasiva — Teher.

		K	f			K	f
Numărar în cassa — Pénztárkészlet		33,132	47	Capital societar — Részvénytőke		80,000	—
Cheque la banca postelor ungare — Cheque-számla a m. kir. postatakarékpénztárnál		3,218	14	Fond general de rezervă — Általános tartalékalap		23,756	99
Efecte — Értékpapírok		83,972	50	Depuneri — Betétek		323,659	13
Casele institutului — Intézeti házak	31,000			Conturi-curente creditoare — Hitelező folyó-szám.		11,336	80
Imobiliile de vânz. — Eladó ingatlanok	2,392	10		Depozite — Letétek		776	57
Cambii — Váltók	129,637	10		Dividendă nereclamată — Fel nem vett osztalék		687	—
Cambii cu acoperire hipotecară — Jelz. biztosított váltók	98,559	—	228,196	Interese transitoare — Átmeneti kamatok		1,680	—
Conturi-curente debitoare — Adósok folyószámlája			58,708	Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség		5,327	57
Avansuri — Előlegek			1,170				
Interese restante — Hátralékos kamatok			5,434				
			447,224				06
							447,224
							06

Spese — Kiadás. Contul Profit și Pierderi. — Nyereség- és veszteség-számla. Venite — Bevétel.

		K	f			K	f
Interese la depuneri — Betétkamat		15,548	73	Interese de escout — Váltóleszámitólási kamato		27,050	62
10% dare — 10% betétkamat adó		1,554	88	Interese de efecte — Értékpapírkamat		614	50
Dări erariale și comunale — Kincstári és községi adók		2,450	—	Provizioni și alte taxe — Jutalékok és más díjak		1,350	19
Salarii — Fizetések		4,120	—	Venite dela cereale — Nyereség gabonaüzletből		1,926	18
Spese de regie, porto, chirie — Üzletiköltségek, postaköltségek, házbér		1,940	31				
Sald ca profit — Egyenleg mint nyereség		5,327	57				
			30,941				49
							30,941
							49

Geoagiu, — Algyógy, la 31 Decembrie 1916.

I. Popovici m. p., director-exec. — vezérigazgató.

Gavril Todica m. p., contabil — könyvelő.

MEMBRI DIRECȚIUNII: — AZ IGAZGATÓSÁG TAGJAI:

Dr. Vlad m. p., președinte.

N. Todea m. p., vice-președinte.

Iosif Indrieș m. p.

N. Fieru m. p.

Dr. Margita m. p.

I. Armean m. p.

P. Lulă m. p.

I. Bogdan m. p.

Contul prezent l-am revizuit și aflat în concordanță cu registrele. — Jelen számlát felülvizsg. és a könyvekkel összhangban találtuk.

Geoagiu, — Algyógy, la 16 Februarie 1917.

MEMBRI COMITETULUI DE REVIZIE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG TAGJAI:

Ariton Mișla m. p.

Nicolau Popovici m. p.

Simion Filimonescu m. p.

„RIUREANA”, institut de credit și economii, societate pe acțiuni în Capolnoc-Mănăstur.**CONVOCARÉ.**

On. domni acționari ai institutului de credit și economii «Riureana», societate pe acțiuni se invită la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 27 Martie 1917, la 9 ore din zi, în localitatea institutului, cu următorul

PROGRAM:

1. Raportul direcțiunii.
 2. Raportul comitetului de supraveghiere, asupra bilanțului și a propunerilor pentru împărțirea profitului curat.
 3. Siatorirea bilanțului anual și hotărâre asupra distribuirii profitului curat, darea absoluturului direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
 4. Alegerea alor 2 membri în direcțiune în sensul §-lui 29 din statute.
 5. Ridicarea capitalului social la 150,000 coroane.
 6. Modificarea §-lor 6, 28 și 55 din statute.
 7. Esmiterea alor 2 membri pentru verificarea procesului verbal.
 8. Eventuale propuneri din partea direcțiunii, făcându-se acționarii atenți la prescrierea §-lui 18 din statute.
- Capolnoc-Mănăstur, la 4 Februarie 1917.

Direcțiunea.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decemvrie 1916.		Pasiva.	
		K	f		
Numerar	33,920.68			Capital societar	100,000.—
Casa de păstr. post. ungară	20,767.17			Fond de rezervă	108,272.53
Depuneri proprii	214,562.64	269,250.49		Fond special de rezervă	24,849.88
Cambii de bancă	104,031.15			Fond de penziuni	41,737.75
Cambii hipotecare	47,767.—	151,798.15		Fond cultural	1,236.49
Imprumut hipotecar	104,122.—			Depuneri fructificatoare	434,245.70
Credite personale	78,767.10	182,889.10		Depozit de cassă	18,121.04
Efecte		23,343.05		Dividendă neridicată	680.—
Realități:				Cuota de binefaceri	50.—
casa instit. și alte realități de vânzare	54,814.41			Interese tranzitoare anticipate	11,844.25
pădurea din Plopis	73,033.17			Creditori	590.26
măgăzin de cereale	860.—	128,707.58		Profit curat	14,771.35
Debitori		70.68			
Mobiliar		340.20			
		756,399.25			756,399.25

Debit.		Contul Profit și Perdere la 31 Decemvrie 1916.		Credit.	
		K	f		
Interese: de depuneri fructificate	15,801.51			Interese: de escont	13,603.51
la fond de rezervă	4,204.35			de credit personal	13,599.14
la fond special de rezervă	964.91			de imprumut hipotecar	15,578.36
la fond de penzii	1,588.73			de depuneri proprii	5,012.08
la fond cultural	61.40	22,620.90		de întârziere	2,574.01
Interese de imprumut hipotecar cedat		714.64		Venite: dela efecte	2,033.11
Dare: comunală și erarială	4,876.16			dela realități	1,441.20
10% dare după interese de depuneri	1,580.15			Chirie	800.—
competința de timbre	39.80	6,496.11		Proviziuni	8,861.57
Spese: salare	10,630.—				
relut de cartier	900.—				
adaos de scumpete	1,500.—				
spese de birou	724.63				
tipar	58.55	13,813.18			
Amortizări: din mobiliar	37.80				
escont	4,547.—				
de credit personale	272.—	4,856.80			
Diferința de curs		230.—			
Profit curat		14,771.35			
		63,502.98			63,502.98

Capolnoc-Mănăstur, la 4 Februarie 1917.

George Petrovan m. p., dir.-exec.

A. China m. p., prim-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Dr. Gavril Buzura m. p. Ioan Filip m. p. George Petrovan m. p. Teodor Medan m. p.
Ioan Petrovan m. p. Stefan Birle m. p. Vasile Mihalca m. p. Avacon B. Hangea m. p.

Conturile prezente le-am examinat și confruntându-le cu cărțile principale și auxiliare le-am aflat exacte.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Nicolau Lupan m. p. Iuliu Surani m. p. Vasiliu Muste m. p. Alecsandru Simon m. p.
Zigizmund Lengyel m. p. Aurel Greblea m. p. Emil Dragomir m. p.

Referitor la distribuirea venitului curat direcțiunea face următoarele propuneri:

5% dividendă statutară	K 5,000.—
3% fondului special de rezervă	„ 293.13
15% fondului de penziune	„ 1,465.65
2% pentru scopuri filantropice.	„ 195.42
3% supradividendă	„ 3,000.—
Supradotare fondului special de rezervă	„ 4,817.15
	14,771.35

Pentru distribuirea sumei destinată pentru scopuri filantropice direcțiunea face următoarea propunere:

Pentru sanatorul înfiin. în com. Solnoc-Dobâca	K 100.—
La asocierea «Erzsébet othon»	„ 10.—
La asocierea orbilor din Pesta nouă	„ 10.—
La asocierea crucea roșie.	„ 10.—
La asocierea crucea roșie de recovalescență.	„ 10.—
La dispoziția direcțiunii	„ 55.42
	195.42

„PIATRA“, cassă de economii, societate pe acții în Teiuș.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii «PIATRA», societate pe acții, se invită — în sensul § 14. și următorii din statute, la

a X-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Teiuș, la 18 Martie a. c., 2 ore după amiază, în localul institutului.

Obiectele:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere, bilanțul anului 1916 și darea absoluturilor.
2. Distribuirea profitului curat și a sumelor destinate spre scopuri culturale și de binefacere, — și fixarea marcelor de prezență
3. Modificarea statutelor.
4. Întregirea direcțiunii.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, sau la institutul «Patria» din Blaj, acțiunile, eventual documentul de plenipotență, până la 17 Martie n. 1917 la 12 ore din zi.

Teiuș la 4 Februarie 1917.

Direcțiunea.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1916.		Pasive.	
	K	f		K f
Cassa	37,240	93	Capital social	150,000 —
Cont-Curent	147,891	58	Fond de rezervă	54,834·61
Escompt	250,174	—	Fond de penziune	3,613·06
Hipotecar	54,605	—	Depuneri	253,638·10
Efecte	9,600	—	Depozite	6,261·96
Spese de proces	514	55	Interese anticipate	6,630—
			Diverse	4,314·24
			Dividendă	1,083—
			Profit	19,651·09
	500,026	06		500,026·06

Eșite.	Contul Profit și Pierdere.		Întrate	
	K	f		K f
Interese după depuneri capit.	11,729	23	Interese :	
Interese după depuneri ridicate	44	89	după cambii	33,563·89
Interese după reescont	218	42	după hipotecare	6,110 90
Spese :			după efecte	179·50
porto postal	246	—	proviziune	2,211·83
spese curente	1,032	36		42,066·12
marce	84	—		
salare	4,784	98		
chirie	400	—		
Contribuție				
Profit	19,651	09		
	42,066	12		

Teiuș, la 31 Decembrie n. 1916.

Pentru contabilitate: I. Br. Hodoșiu.

DIRECȚIUNEA:

Petru Suciu m. p., președinte, Atanasiu Roșian m. p. Ioan Frâncu m. p. Valeriu Dăianu m. p.

S'a examinat și aflat în consonanță cu cărțile duse în ordine deplind.

Teiuș, la 17 Februarie n. 1917.

MEMBRI COMITETULUI DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., președinte. George Albu m. p. Gregoriu Pop m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată Adunare generală!

Spre a satisface încredințării, ce i s'a dat, și datorinței, ce i revine, comitetul de supraveghiere a revăzut cassa, cărțile de contabilitate și efectele institutului; — a censurat bilanțul anului 1916 și contul profit și pierderi pe cari le-a aflat în consonanță cu cărțile și registrele institutului. Deasemenea a găsit și proiectul de împărțire a profitului curat în conformitate cu statutele. Propune deci On. Adunări generale:

Să binevoască a lua spre știere aprobătoare bilanțul anului 1916 și împărțirea profitului curat și să deie absolutor direcțiunii și comitetului de supraveghiere pentru gestiunea anului trecut.

Teiuș, la 17 Februarie n. 1917.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

A. C. Domșa m. p., președinte.

George Albu m. p.

Gregoriu Pop m. p.

„MINERVA”, institut de credit și economii, societate acționară, Beclean — Bethlen.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «MINERVA» societate acționară în Beclean, sunt invitați prin aceasta, în vârtutea § 15 din statutele societății, la

a IX-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Beclean, *Mercuri în 14 Martie st. n. 1917, la 2 ore p. m.*, în localitatea institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de revizie; stabilirea bilanțului și împărțirea profitului curat.
3. Alegerea a lor cinci membri în direcțiune.
4. Stabilirea competențelor și speselor de călătorie a membrilor direcțiunii și comitetului de revizie (conform § 28 lit. d) din statute.
5. Inchiderea adunării.

La adunarea generală au drept a lua parte cu vot deciziv acei acționari, cari sunt induși în registrul acționarilor cel puțin cu 3 luni înainte de adunare și cari depun acțiunile originale, dimpreună cu plenipotențele cu 3 zile mai înainte la casa institutului. Acțiunile se pot depune spre acest scop și la alte institute designate de direcțiune; — acestea sunt: «Economul» Cluj, «Mercur» Năsăud, «Bistrițana» Bistrița, «Țibleşana» Reteag, «Coróna» Bistrița, «Someșana» Deș. — Imprejurarea aceasta este a se legitima cu 3 zile mai înainte de adunarea generală, când au a se trimite și plenipotențele, eventual a se înștiința direcțiunea, că prin cine se vor reprezenta acțiunile acelea la adunare. Cele depuse, eventual insinuate după acest termen nu au vot deciziv.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1916.		PASIVA.			
		K	f	K			
Cassa în numărar	---	22,042	89	Capital social	---	100,000	---
Depuneri proprii	---	76,335	55	Fondul general de rezervă	---	10,080	---
Imprumuturi:				Fondul de pierderi	---	3,796	19
cambiale cu cavenți	81,603			Fondul de edificare	---	1,100	---
cambiale cu acoperire hipotecară	114,378			Fondul de binefaceri	---	266	53
pe obligațiuni hipotecare	3,834	199,815	---	Depozite spre fructificare	---	171,390	76
Realități	---	5,600	---	Depozite de cassa	---	11,713	74
Efecte	---	3,147	50	Diverse conturi creditoare	---	---	1,447
Mobilier după amortizare	---	450	---	Interese transitorii anticipate	---	---	1,647
Diverse conturi debitoare	---	2,109	65	Profit curat	---	---	8,057
		309,500	59			309,500	59

DEBIT.		Contul Profit și Perdere.		CREDIT.			
		K	f	K f			
Interese:				Interese	---	23,011	29
de depuneri	7,876	91		Provizțiuni	---	5,028	06
de reescont	456	40	8,333	31	Diverse venit	---	815
Spese:							
salare	4,026	62					
marce de prezență	571	---					
chirie	720	---					
spese de birou	1,062	10	6,379				
Contribuție:							
directă și aruncuri	2,889	70					
10% după interesele de depuneri	787	69	3,677				
Amortizări	---	---	2,406				
Profit curat	---	---	8,057				
			28,854				41

Beclean, la 31 Decembrie 1916.

Pentru contabilitate: Valer Șeulean m. p.

DIRECȚIUNEA:

Valeriu Vertic m. p., prez. Ioan Rebrean m. p., vice-prez. Mihaile Baci m. p. Ioan Pop m. p.
Dr. Ioan Prodan m. p. Ioan Nagy m. p. Alexandru Boeriu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină ordine și consonanță cu registrele institutului.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

George Curtean m. p., prez. Simion Popan m. p. Augustin Chereșteșu m. p.

„Cassa de păstrare în Mercurea“, societate pe acții.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului «Cassa de păstrare în Mercurea», societate pe acții, sunt convocați la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ține *Duminică în 11 Martie st. n. 1917, la 11 ore a. m.*, în localul din Mercurea al institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului, a doi scrutători și alegerea a 2 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Aprobarea bilanțului pe 1916, distribuirea profitului curat și votarea absoluturului.
4. Fixarea prețului marcelor de prezență pentru membri direcțiunii și ai comitetului de supraveghiere.
5. Alegerea a 2 membri în direcțiune pe 5 ani, și unul pe 4 ani.
6. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani

Intrucât nu va fi de față, respective reprezentat numărul recerut de acționari la adunarea generală din 11 Martie, în sensul §-ului 20 din statutele societății, adunarea generală se va ține în 18 Martie st. n. 1917, cu aceeaș ordine de zi, la timpul și locul indicat.

Domnii acționari, cari voiesc să ia parte cu vot decisiv la adunarea generală sunt poțitiți, în sensul §-lui 17 din statute, să depună cu 48 ore înainte de adunare acțiile scrise pe numele lor, respective pe numele aceluia pe cari îi reprezintă, precum și documentele de plenipotență la cassa societății noastre, sau până la 5 Martie st. n. a. c. la cassa institutelor cari sunt membre la «Solidaritatea» eventual la Cassa arhidiecezană, în Sibiu.

Mercurea, la 2 Martie 1916.

Direcțiunea.

ACTIVA.		Contul Bilanț cu 31 Decemvrie 1916		PASIVA.	
	K	f		K	f
Cassa	37,460	59	Capital societar	300,000	—
Cambii	293,378	50	Fond general de rezervă	75,794	15
Cambii cu acoperire hipotecară	171,107	—	Fond special de rezervă	38,693	82
Imprumuturi hipotecare	104,035	—	Fond de binefaceri	17,890	08
Obligațiuni cu cavenți	132,751	50	Fond de pensuni	18,581	31
Conturi-curente debitoare	157,733	79	Depozite spre fructificare	1,111,737	66
Depuneri proprii	319,379	50	Cont-curent creditorilor	2,001	75
Efecte	110,225	—	Dividende neridicate	1,756	—
Cvote solvite la Centrala băncilor	1,600	—	Diverse conturi creditoare	18,488	18
Depun. fondului gen. de rezervă	—	75,794	Interese anticipate pro 1917	2,603	51
Depun. fondului de binefaceri	16,540	08	Profit curat:		
Imprumut din fond de binefaceri	1,350	—	transpus din anul 1915	4,328	72
Depun. fondului de pensuni	—	18,581	de pe anul 1916	25,243	32
Casa institutului, magazia cu pivniță și alte realități de vânzare	153,456	60			
după amortizare de	5,561	08			
Mobilier	2,600	—			
după amortizare de	400	—			
Diverse conturi debitoare	—	5,799			
Interese de efecte	4,179	53			
Interese restante	17,107	25			
	1,617,118	50		1,617,118	50

DEBIT.		Contul Profit și Pierdere încheiat per 31 Dec. 1916		CREDIT.	
	K	f		K	f
Interese:			Venit transpus din anul 1915	4,328	72
pentru fondul general de rezervă	3,015	52	Interese:		
pentru fondul de binefacere	818	45	dela cambii	29,639	94
pentru fondul de pensuni	901	41	dela cambii cu acop. hip.	17,457	26
pentru depozite spre fructificare	47,891	65	dela imprum. hipotecare	9,904	74
Spese:			dela oblig. cu cavenți	14,879	04
salare și bani de quartir	6,620	—	dela cont curent	13,131	25
marce de prezență	324	—	dela depuneri proprii	5,698	38
chirie, imprim., registrele, porto etc.	3,557	81	dela efecte	4,611	20
Contribuțiuni:			Chirii	4,876	30
directă	7,214	41	Provizțiuni și alte venite	6,310	69
10% dare la inter. de depozite, fond de binefaceri și pensuni	4,961	15			
Amortizațiuni:					
din casa institutului	5,561	08			
din mobilier	400	—			
Profit curat:					
transpus din anul 1915	4,328	72			
de pe anul 1916	25,243	32			
	110,837	52		110,837	52

Mercurea, la 31 Decemvrie 1916.

Elie Petruțiu m. p., contabil.

DIRECȚIUNEA:

Avr. S. Pecurariu m. p., vice-prez.

D. Vulcu m. p.

Dr. Schiau m. p.

Ilie Floașiu m. p.

D. Stroia m. p.

Petru I. Comșa m. p.

Ioan Popescu m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în consonanță cu registrele institutului.

Mercurea, la 11 Februarie 1917.

COMITETUL DE SUPRVEGHIARE:

Lăpădatu m. p., prezident.

Victor Fincu m. p.

Ioan Dăian m. p.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.